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FROJEKT PIKTOGRAFIA - Rozwijanie umiejetnosci postugiwania sie jezykiem symbolicznym
F]K‘[OGRAHA w edukacji z zakresu nauk matematycznych z zastosowaniem piktograméw Asylco
el

Scenariusz warsztatu 7
CO Z TEGO WYNIKA
CzyLl
O PEWNYCH W+ASNOSCIACH NIEROWNOSCI

Cele:

e wzbogacenie warsztatu zawodowego uczestnikdbw w obszarze rozwijania matematycznych
umiejetnosci dzieci

e analiza mozliwosci jakie daje stosowanie podczas pracy z dzie¢mi réznorodnych form pracy

e zapoznanie uczestnikdw ze sposobem pracy z pakietem Gramy w piktogramy, w szczegdlnosci
z serig scenariuszy zajec pt. Co z tego wynika?

Pomoce:
e piktogramy demonstracyjne dla prowadzgcego
e wydrukowane wagi wedtug wzoru z e-pakietu
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Przebieg warsztatu

Prowadzacy na tablicy ustawia z pomocg wagi kilka nierdwnosci, a uczestnicy je odczytujg. Mozna
wykorzystac slajdy z prezentacji.

Na tej wadze mozemy poréwnywacd nie tylko masy zwierzat, oséb lub przedmiotow, ale takze
wiek, wysokosé, szybkosc i inne wielkosci réznych obiektdw, bo jest to waga umowna. Uczestnicy

wybierajg obrazki i poréwnujg obiekty na nich przedstawione pod réznymi wzgledami.

Prowadzacy ustawia na tablicy dwie wagi, np.:
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Uczestnicy ustalajg, co wynika z tych nierdwnosci: Czy wielbtad jest ciezszy, czy matpa?
Kolejna podobna zagadka, dla niektérych moze mniej oczywista, np.:
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| kolejne pytanie: czy banan jest ciezszy czy gruszka. Uczestnicy ustawiajg w kolejnosci od
najlzejszego do najciezszego jabtko, banana i gruszke. Prowadzacy zwraca uwage na potozenie

jabtka na jednej i drugiej wadze.
Uczestnicy ukfadaja zagadki i przekazuja je innym do rozwigzania.

Jezeli przy uktadaniu zagadek przez uczestnikow taki przyktad sie nie pojawi, dobrze bytoby

sprowokowac sytuacje, w ktorej nie zachodzi przechodnios¢ nieréwnosci. Na przyktad:

Jabtko jest ciezsze od gruszki, a winogrona sq ciezsze od cytryny. Czy z takich relacji cos wynika?

v' Czy mozna te owoce ustawi¢ w kolejnosci od najciezszego do najlzejszego?

v’ Jakich jeszcze informacji potrzebujemy, aby wymienione owoce ustawi¢ w kolejnosci
od najciezszego do najlzejszego?

v' Ktdre owoce nalezy jeszcze ,zwazy¢”, aby byto to mozliwe?



6. Relacja wiekszosci moze dotyczy¢ nie tylko wagi. Moze by¢ pytanie: co jest wieksze?,

co jest drozsze?, co jest starsze?, itp. Jeden z obrazkdw mozna zastgpi¢ liczbg z mianem

wyrazajgcg np. cene, wiek, wage, wielkosc.
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Pytanie: Co z tego wynika?, co jest drozsze: banan czy jabtko?

7. Uczestnicy w grupach uktadajg zagadki i je rozwigzuja.

8. Uczestnicy rozwigzujg kolejne zadania (mozna wykorzysta¢ slajdy z prezentacji):

1)

2)

3)

4)

5)

Jastrzgb jest szybszy od wrobla, papuga lata wolniej niz wrébel. Co lata szybciej: papuga czy
jastrzgb?

Stas jest starszy od Jasia, a Matgosia mtodsza od Jasia. Kto jest starszy: Matgosia, czy Stas?

Kasia jest wyZzsza od Matgosi. Od Kasi wyzszy jest Franek. Ustaw dzieci
od najwyZszego do najnizszego.

W sadzie jabfoni jest wiecej niz grusz, sliw jest mniej niz grusz, a moreli jest mniej niz Sliw.
Ktorych drzew jest najmniej w sadzie, a ktorych najwiecej. Czy moreli jest wiecej, czy grusz?
Czy jabtoni jest wiecej, czy sliw?

Janek zebrat wiecej kasztanow niz Wojtek, a Wojtek zebrat wiecej niz Karol. Kto zebrat wiecej
kasztandow: Janek czy Karol?

9. Podsumowanie czesci pierwszej. Jakg wtasnosé nieréwnosci badalismy?

10. Teraz kolej na inne wtasnosci nieréwnosci. Ustawiamy dwie wagi na tablicy:
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Prowadzacy zadaje pytanie:
v Czy kaczka razem z dzikiem wazq wiecej czy mniej niz gotgb i chomik razem?
v' Cojeszcze ztego wynika?
Uczestnicy uktadajg inne nierownosci wynikajgce z tych dwach.
Warto, aby wsréd nich pojawity sie réwniez takie nieréwnosci:
Kaczka z dzikiem wazq wiecej niz gotqgb.
Kaczka z dzikiem wazq wiecej niz chomik.
Dzik z gotebiem wazg wiecej niz chomik.
Kaczka z chomikiem wazqg wiecej niz chomik.
Kaczka z chomikiem wazq wiecej niz gotgb.

11. Uczestnicy powtarzajg w grupach to ¢wiczenie, umieszczajgc na szalkach obu wag inne przedmioty,
ktére mozemy poréwnaé pod wzgledem wagi lub ceny: np. owoce, warzywa.

12. Nastepnie prowadzacy ustawia dwie takie wagi:
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Zadaje pytanie: —l—
v Co z tego wynika?
v’ Czy cytryna i butka kosztujq wiecej niz ciastko i cukierki?
Uczestnicy wyjasniajg, dlaczego takiego wniosku nie mozemy wyciggna¢.
Co w takim razie wynika z tych dwdch nieréwnosci? Uczestnicy na swoich wagach ustawiajg
nieréwnosci, ktére wynikajg z tych dwdch przedstawionych. Odczytujg je gtosno i je weryfikuja.
Wsrdd prawidtowych moga sie pojawié np. takie:
Cukierki i cytryna razem kosztujq wiecej niz czeresnie i ciastko.
Cukierki i ciastko kosztujq wiecej niz butka.
Cytryna i butka kosztujg wiecej niz ciastko.

13. Mozna niektdre obrazki zastapic¢ przez zapisy wielkosci (np. wagi lub ceny)
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Uczestnicy ustalajg, co wynika z tych zaleznosci. Prawidtowe odpowiedzi uczestnicy ilustrujg na
szalkach. Wsrdd prawidtowych mogg sie pojawic:

Ciastko i czekolada razem kosztujq wiecej niz 3 zt.

Ciastko z czekoladq kosztujg wiecej niz 1 zt.

Ciastko z czekoladq kosztujq wiecej niz 2 zt.

Ciastko kosztuje wiecej niz 1 zt.

Dwie czekolady kosztujg wiecej niz 2 zt.

Dwa ciastka kosztujg wiecej niz 4 zt.

Kazde z tych zdan mozna zapisac uzywajgc znaku nierownosci, np.

Ciastko +czekolada >3 zt

14. Ateraz nieco trudniejsze zadanie.

Co z tego wynika? @ §

20 dag 18 dag

) = (2=
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| mozliwe odpowiedzi:

Jabtko jest ciezsze od banana.

Jabtko i 18 dag jest ciezsze niz banan i 20 dag.
Jabtko jest ciezsze od banana o wiecej niz 2 dag.
Banan < 18 dag < 20 dag < jabtko

Uczestnicy pracujg w grupach. Jeden cztonek grupy uktfada zagadke z dwiema wagami — pozostali
starajg sie wyciggna¢ mozliwie jak najwiecej wnioskdw. Uczestnicy zapisujg swoje wnioski na
kartkach, robigc rysunki i uzywajgc symbolu wagi lub symbolu nieréwnosci. Potem w grupie

dyskutujg, czy sg to wnioski prawidtowe.

15. Jaka wtasnosé nierdwnosci odkrywalismy w drugiej czesci zajec?
Dodawanie nieréwnosci stronami i mnozenie nieréwnosci stronami przez liczbe dodatnia.

Szacowanie z gory i szacowanie z dotu.

16. Te witasnosci nierdwnosci znakomicie przydajg sie do rozwigzywania zadan na réznych etapach
edukacji. Mozemy podac¢ przyktady zadan wykorzystujgcych te wiasnosci oraz rachunek

algebraiczny.



Zadanie 1. (matura 2012 poziom podstawowy)
Zadanie 27. (2 pki)
Uzasadmij, ze jeshi liczby rzeczywiste «, b, ¢ spelniaja nieréwnoder 0 <a <b <c, to
a+b+ec  a+b
p
3 2

Rozwigzanie:

Po pomnozeniu obustronnie nieréwnosci z tezy przez 6 mamy . Zatem, aby
uwodnic teze, bedziemy starali sie udowodnié¢ te wtasnie nieréwnos¢.

Skoro i , to dodajac stronami nieréwnosci otrzymujemy

Do obu stron nieréwnosci dodajemy otrzymujemy nieréwnosé

Zadanie 2. (Henryk Pawtowski, Olimpiady i konkursy matematyczne — zadania dla uczniow szkot
podstawowych i gimnazjow)

Z dwéch przystani A i B wyptynety na jezioro kajaki. Z przystani B wyptyneto ich mniej niz dwa razy
tyle, ile ich wyptyneto z przystani A. Gdyby z przystani A wyptyneto o dwa kajaki wiecej, a z przystani
B — o dwa kajaki mniej , to z B wyptynetoby ich wiecej niz z A. lle kajakdw wyptyneto z kazdej
przystani, jezeli wiadomo, ze wyptyneto ich mniej niz 18.

Rozwigzanie:

a — liczba kajakdéw, ktdre wyptynety z A

b — liczba kajakéw, ktére wyptynety z B

Zapisujgc razem pierwszg i drugg nieréwnos$¢ mamy . Z tego wynika, ze ,
a po odjeciu od obu stron otrzymujemy
Zapisujgc razem drugg i trzecig nierdwnos¢ mamy . Z tego wynika, ze

. Po dodaniu do obu stron a, odjeciu 4 i podzieleniu obu stron nieréwnosci przez 2

otrzymujemy
Wiemy wiec, ze , @ wiec lub
Gdyby to podstawiajgc do nieréwnosci pierwszej mamy , a do nieréwnosci drugiej

, co przy catkowitej liczbie stanowi sprzecznosé.
Zatem , oraz , czyli i zgadza sie trzecia nieréwnos¢ bo

Zadanie 3. (Z. Bobinski, P.Nodzynski, M.Uscki, Liga Zadaniowa - zbior zadan dla uczniow
zainteresowanych matematykq)

Ktéra z liczb jest wieksza czy
Rozwigzanie:

Teraz mozna to tatwo zestawi¢ i mamy

Z czego wynika, ze



